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Antrag 

der Abgeordneten Katharina Schulze, Johannes Becher, Dr. Markus Büchler, 
Ludwig Hartmann, Claudia Köhler, Jürgen Mistol, Verena Osgyan, Tim Pargent, 
Stephanie Schuhknecht, Patrick Friedl, Barbara Fuchs, Mia Goller, Christian 
Hierneis, Ursula Sowa, Paul Knoblach, Martin Stümpfig, Laura Weber und Fraktion 
(BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) 

Schneechaos im Eisenbahnverkehr 

Der Landtag wolle beschließen: 

Die Staatsregierung wird aufgefordert, im Ausschuss für Wohnen, Bau und Verkehr 
über die durch den Wintereinbruch am 2. Dezember 2023 verursachten Einschränkun-
gen im bayerischen Schienenverkehr zu berichten und dabei auf die folgenden Fragen 
einzugehen: 

1. Welche Verantwortung für die Einstellung des Eisenbahnverkehrs sieht die Staats-
regierung bei den Eisenbahninfrastrukturunternehmen bzw. den Eisenbahnver-
kehrsunternehmen? 

2. Welche zusätzlichen Wintervorkehrungen wurden seit dem Schneechaos 2019 sei-
tens der Eisenbahninfrastrukturunternehmen bzw. der Eisenbahnverkehrsunter-
nehmen getroffen? 

3. Inwieweit haben diese zusätzlichen Wintervorkehrungen eine schnellere und effizi-
entere Räumung der Strecken und Stationen ermöglicht? 

4. Welche weiteren Wintervorkehrungen wären aus Sicht der Staatsregierung notwen-
dig gewesen? 

5. Inwieweit könnte die Staatsregierung weitere Wintervorkehrungen der Eisen-
bahninfrastrukturunternehmen bzw. der Eisenbahnverkehrsunternehmen unterstüt-
zen? 

6. Inwieweit besteht bei den Verkehrsverträgen der Bayerischen Eisenbahngesell-
schaft mit den Eisenbahnverkehrsunternehmen Anpassungsbedarf? 

7. Welche technischen Räumgeräte (Räumloks, Schneepflüge usw.) stehen für den 
Winterdienst in Bayern zur Verfügung? 

8. Wie hat sich der Bestand an technischem Räumgerät in den letzten zehn Jahren 
zahlenmäßig entwickelt? 

 

 

Begründung: 

Ein Wintereinbruch am Samstag, den 2. Dezember 2023, führte in weiten Bereichen 
Bayerns zum Einstellen des Bahnverkehrs, München konnte zeitweise nicht angefahren 
werden. Am Montag, den 5. Dezember 2023, meldete die Deutsche Bahn, dass es im 
Süden von Deutschland voraussichtlich bis Wochenmitte zu Zugausfällen und Ver-
spätungen komme. 
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Beschlussempfehlung und Bericht 

des Ausschusses für Wohnen, Bau und Verkehr 

Antrag der Abgeordneten Katharina Schulze, Johannes Becher, 
Dr. Markus Büchler u.a. und Fraktion (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) 
Drs. 19/112 

Schneechaos im Eisenbahnverkehr 

I. Beschlussempfehlung: 

A b l e h n u n g  

Berichterstatter: Dr. Markus Büchler 
Mitberichterstatter: Martin Wagle 

II. Bericht: 

1. Der Antrag wurde dem Ausschuss für Wohnen, Bau und Verkehr federführend 
zugewiesen. Weitere Ausschüsse haben sich mit dem Antrag nicht befasst. 

2. Der federführende Ausschuss hat den Antrag in seiner 3. Sitzung am  

23. Januar 2024 beraten und mit folgendem Stimmergebnis:  
 CSU: Ablehnung 
 FREIE WÄHLER: Ablehnung 
 AfD: Zustimmung 
 B90/GRÜ: Zustimmung 
 SPD: Zustimmung 
A b l e h n u n g  empfohlen. 

Jürgen Baumgärtner 
Vorsitzender 
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Beschluss 

des Bayerischen Landtags 

Der Landtag hat in seiner heutigen öffentlichen Sitzung beraten und beschlossen: 

Antrag der Abgeordneten Katharina Schulze, Johannes Becher, Dr. Markus 
Büchler, Ludwig Hartmann, Claudia Köhler, Jürgen Mistol, Verena Osgyan, Tim 
Pargent, Stephanie Schuhknecht, Patrick Friedl, Barbara Fuchs, Mia Goller, 
Christian Hierneis, Ursula Sowa, Paul Knoblach, Martin Stümpfig, Laura Weber 
und Fraktion (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) 

Drs. 19/112, 19/461 

Schneechaos im Eisenbahnverkehr 

A b l e h n u n g  

Die Präsidentin  

I.V. 

Tobias Reiß 

I. Vizepräsident 

 

 



Redner zu nachfolgendem Tagesordnungspunkt

Erster Vizepräsident Tobias Reiß



Erster Vizepräsident Tobias Reiß: Wir kommen zu Tagesordnungspunkt 2:

Abstimmung

über eine Verfassungsstreitigkeit und Anträge, die gem. § 59 Abs. 7 der 

Geschäftsordnung nicht einzeln beraten werden (s. Anlage)

Hinsichtlich der jeweiligen Abstimmungsgrundlagen mit den einzelnen Voten der Frak­

tionen verweise ich auf die Liste.

(Siehe Anlage)

Wer mit der Übernahme seines Abstimmungsverhaltens bzw. des jeweiligen Abstim­

mungsverhaltens seiner Fraktion entsprechend der Liste einverstanden ist, den bitte 

ich um das Handzeichen. – Das sind die Fraktionen der GRÜNEN, der SPD, der 

FREIEN WÄHLER, der CSU und der AfD. Enthaltungen? Gegenstimmen? – Keine. 

Damit übernimmt der Landtag diese Voten.
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